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تفريح انديشه
  
⇒ 2a = −8 ⇒ a = −4

  
2b = 14 ⇒ a = 7

x   اگـر .٨مـثـال  =  يكى از صـفـرهـاى تـابـع بـا ضـابـطـه�ى2

  f (x) = x3 − (4 + 2)x2 + (3 + 4 2)x − 3  بــــاشـــــد،2
صفرهاى ديگر تابع را بيابيد.

f بـايــد حـل: (x) را بـر   (x −  تـقـسـيـم كـنـيـم و ســپــس(2
خارج�قسمت را مساوى صفر قرار دهيم:

  
x3 − 4x2 − 2x2 + 3x + 4 2x − 3 2

x − 2

x2 − 4x + 3

  = 0⇒ x2 − 4x + 3 =  خارج قسمت0

  

⇒
x = 1

x = c
a

= 3

⎧
⎨
⎪

⎩⎪
 مجموع ضرايب صفر است.

x  پس  = x   و 1 =  صفرهاى ديگر تابع هستند.3
f   اگـــر .١آزمـــون  (2) = f (−2) = ، آن�گــاه كـــدام يـــك از5

x2)  عبارت�هاى زير بر  −  بخش�پذير است؟(4
 (Gال  f (x) − f  ب) 4 (x) − 5

f  ج)  (x) − f  د) 2 (x) + 2

x2)   گزينه�ى ب. زيرا عبارتـى بـر حل: −  بخش�پذير اسـت(4
x  كه به�ازاى  = x   و 2 =  برابر صفر شود. پس گزينه�ى ب درست2−

است.
f اگر باقى�مانده�ى تقسيـم .٢آزمون  (x) بر   (x − ٨ مساوى (2

f  باشد، آن�گاه باقى�مانده�ى تقسيم  (x2 − x)   بر (7 +  كدام است؟(3
 (G٧ب) ٨ال

٥د) ٦ج) 

 گزينه�ى الG. داريم:حل:
  f (2) = 8

  x + 3 = 0⇒ x = −3 ⇒ f (9 − 7) = f (2) = 8

f اگر باقى�مانـده�ى تـقـسـيـم .٣آزمون  (x) بر   (x2 −  صفـر(8
f  باشد، آن�گاه باقى�مانده�ى تـقـسـيـم  (x3 x4   بر ( + 2x2 +  كدام4

است؟
xب) الG) صفر

x  ج)  2x  د) 1−
 گزينه�ى الG.حل:

  f (x) = (x2 − 8)Q(x)

                                                                                                         
تبديل

  x ⎯ →⎯⎯ x3 ⇒ f (x3 ) = (x6 − 8)Q(x3 )

  ⇒ f (x3 ) = (x2 − 2)(x4 + 2x2 + 4)Q(x3 ) ⇒ R = 0

           
جديد

 لانه قـرار گـيـرنـد،k كبـوتـر در n اگـر صورت قـضـيـه:
 كبوتر داشته باشـد، آن�گـاهnبه�طورى كه هر لانه گنجـايـش 

لانه�اى يافت مى�شود كه حداقـل داراى 
  

n −1
k

⎡
⎣⎢

⎤
⎦⎥

 كبوتر1+

باشد.
ام برابرi فرض مى�كنيم تعداد كبوترها در لانه�ى اثبات:

xi :1   بــاشــد كــه در آن≤ i ≤ k 0   و≤ xi ≤ nدر ايــن .
صورت، حكم مسئله معادل اين خواهد بود كه ثابت كنيم:

  
∃i:xi ≥ n −1

k
⎡
⎣⎢

⎤
⎦⎥

+1

براى اثبات از برهان خلG استـفـاده مـى�كـنـيـم. فـرض
مى�كنيم حكم برقرار نباشد. در اين صورت در تمام لانه�ها،

تعداد كبوترها كمتر از 
  

n −1
k

⎡
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⎤
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 خواهد بود؛ يعنى:1+

(Gفرض خل)                                            
  
∀i:xi < n −1

k
⎡
⎣⎢

⎤
⎦⎥

+1

حال نشان مى�دهيم كه به تناقض مى�رسيم:
]x  مى�دانيم ( ] ≤ x < x[ ] +1(

  
n = x1 + x2+…+xk ≤ k

n −1
k

⎡
⎣⎢

⎤
⎦⎥

≤ k
n −1

k
⎡
⎣⎢

⎤
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≤ n −1

هـا، يـعـنـى: xi از ماكزيـمـم مـقـدار xiهـر 
  

n −1
k

⎡
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⎤
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كوچك�تر يا با آن�ها مساوى است.
n  به سادگى نتيجـه مـى�شـود:  ≤ n  كه يك تناقـض1−

آشكار است.
بنابراين فرض خلG غلط است، يـعـنـى حـكـم قـضـيـه

درست است و اثبات كامل مى�شود.

ادهااللهزحيم خيرر
 شهررى٢دبير رياضى ناحيه�ى 
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اثبات اصل لانه كبوترى
در حالت كلى

اثبات اصل لانه كبوترى
در حالت كلى


